

热辣滚烫 事业欣欣向“龙”干劲足

——全市上下奋力冲刺开门红侧记

本报记者 朱媛媛 李扬 见习记者 张帆

这是一个争分夺秒的春天。

春节假期后，告别轻松惬意的休闲时光，带着亲友的美好祝福，满怀对未来的无限憧憬，大家又以“满格电”的状态投入到新一年的各项工作中。

工厂车间里，生产线满负荷运转，工人开足马力赶订单、抓生产；项目建设一线，塔吊林立，工程车辆穿梭不息；田间地头农机器具齐上阵，一粒粒种子正蓄积向上生长的力量……

一年看开局，春耕秋收。全新的开始，大家都在为龙年的自己加油！本报记者兵分多路，把笔和镜头对准各行各业，一起感受这个春天的“热辣滚烫”。

壮大发展有广度

2月18日一大早，随着鸣笛声响起，留坝县武关驿镇吹响了2024年一季度重点项目的开工号角，在春节假期后的第一天开启了“冲刺模式”。

“本次开工的5个项目涵盖了产业发展和乡村建设方面，项目总投资231万元。”武关驿镇党支部书记周晓明说，新年新气象，全镇上下要以开展“三个年”活动作为一以贯之推动工作落实的重要抓手，牢固树立大抓发展、大抓服务、大抓效能鲜明导向，继续保持苦干实干巧干的良好状态和奋发追赶的进取姿态，以严的作风和纪律推进建设进度、精准招商引资、重点项目储备，拿出“起步就是冲刺、开局要争先”的精气神，以“开门红”带动“全年红”。

“我们这几天抓紧时间准备资料，马上就能成立专班直接对接企业了！”节后上班第一天，南郑区经合局招商科科长宋航就喜上眉梢。经过前期2个多月的洽谈交涉，总投资10亿元的陈村农文旅综合开发项目暨生态旅游度假区在春节前成功签约。该项目建成投用后，将成为我市农文旅融合发展发展的范本。

节前早动员、节中忙招商、节后抓跟进，全市经合系统紧盯春节招商“黄金档”，采取多种有效措施，提升招商的有效性和精准度。

同时立足自身资源优势，切实匹配好资源与需求，向市场有前景、投资有回报、政府有税收、员工有收入的项目及企业倾斜，以饱满的精神和务实的举措推动招商引资工作高质量发展。

据统计，春节期间，全市共有227户规模以上工业企业不停工不停产，占规模以上工业企业总数的32.2%。汉江工具有限责任公司就是其中之一家。

走进该公司生产车间，一台台设备全速运转，各道工序有条不紊衔接着，工人们分工明确地赶制着生产订单。“为冲刺新年‘开门红’，我们企业在正月初四就已经提前复工，组织安排486人按时到岗，确保所有订单按时交付。”该公司党委副书记、总经理张银行告诉记者。

作为中国机床工具行业大型重点骨干企业，国家大型精密复杂刀具的重要研发和制造基地，该公司乘着新能源、风电、核电等重大装备制造制造业快速发展的“东风”，抢抓1月份订单量大幅增长的机遇，铆足干劲忙生产、赶订单。

服务保障有温度

“要解决企业生产经营中的具体困难”、“宣传好春节不停工、不停产鼓励政策”……在市工信局组织的收心会上，大家你一言我一语地讨论着接下来的重点工作。

人勤春来早，奋进正当时。市工信局工作人员纷纷表示，要聚焦重点工作，帮助企业纾困解难，加快兑现去年四季度激励政策和省上工业企业春节不放假鼓励政策，支持停产半停产企业复工复产、建成没达产企业尽快达产，点对点协调，全力推动负增长企业扭负转正、骨干企业稳产扩产、新增产能加速释放。

年后是用工高峰期，人才招聘市场也忙碌了起来。

刚把1050名务工人员送上南下的专列，市人社局工作人员又在为2024“春风行动”暨苏陕协作现场招聘会作充分的准备，只见他们有的在不停地接打电话、有的带着资料就直奔现场，一派忙而有序的景象。

用工稳定是企业发展的保障，全力稳岗扩就业，才能实现企业与人才的“双向奔赴”。此次招聘会于2月21日在汉台区中心广场拉开序幕，届时来自南通、福州和汉中的200家企业带来8000多个就业岗位，现场解决未就业、农村富余劳动力、复转军人等重点人群的就业问题，持续吹响新年招贤纳士的“号角”。

“请问您要办理什么业务？”“目前办理人数较多，麻烦排队等候……”2月18日上午9点，汉台区政务服务中心挤满了前来办事咨询的群众。

81个服务窗口的105名工作人员个个精神抖擞，认真梳理着手头的工作，收心聚力在自己的工作岗位上，以“规范、廉洁、便民、高效”的服务宗旨和良好的状态有条不紊地为群众服务。

“汉中的办事效率就是高，这么快就办好了营业执照，让我大大节约了开店成本，真是‘开门红’啊！”王先生高兴地说。

开工忙、人气旺，行走在大街小巷，看见各行各业“热辣滚烫”，快递小哥驾着货运三轮车，身影又重新活跃在城市的大街小巷；返程务工人员陆续收拾好行囊奔赴全国各地，开始新一年的憧憬与盼望；农民们用犁铧翻开新泥，新一年的辛勤，正在原野上酝酿。



2月19日，勉县2024年“春风行动·苏陕劳务协作”暨“人社工作进园区”现场招聘会在县人力资源大楼举行，现场人头攒动，热闹非凡。 本报记者 李扬 摄

文旅市场有热度

这个春节，不光景区人山人海，博物馆也不遑多让。观展览、看文物、赏民俗，感受中国传统文化的趣味和魅力，正成为一种新年俗。

2月20日，虽然各行各业相继开工，但市博物馆里依然人声鼎沸。来博物馆的人越来越多，这与博物馆越来越时尚、越来越年轻有关。春节期间，市博物馆“含龙量”剧增，从本市知名书法家开展“龙腾新春、汉风汉韵”博物馆里送春联活动，到古汉台馆区开展“飞龙在天 纸墨云烟”非遗文化拓制工艺实践项目，“龙文化”成为市博物馆的贺岁重头戏。据统计，今年春节假期汉中市博物馆共接待游客7.2万人次。

过年期间，天气晴好。人们穿着新衣，带着家人或上街闲逛、或物游公园、或野餐踏

青，享受着节日里的暖阳。

汉台区铺镇狮子营村的草莓园就吸引了许多人前去体验采摘乐趣。只见一簇簇深红色的草莓隐藏在碧绿的叶子之间，十分诱人，尝一口，香甜沁人心脾。

“今年草莓的长势非常好，春节期间游客量也很大，我们每天都接待不过来了！”采摘园主人李青娥乐呵呵地招呼着大家，讲解采摘技巧、分发塑料筐、分流游客、称重收钱，忙得不亦乐乎。

“听朋友介绍说这里的草莓味道不错，今天我和家人特地过来体验一下，果然好看又好吃！”游客连连称赞。

小小采摘园，一头丰富着市民的休闲时光，一头托着种植户的“莓”好生活。眼下，南郑区汉山街道办事处四千余

亩油菜花长势良好，走在田间地头，不时会看见星星点点含苞欲放的小花苞散落在一片绿意中，一个多月后，它们将会染黄大地，成为汉中最美的一片风景。

“目前我们正在紧锣密鼓地筹备油菜花节活动，今年的主会场设置在洋县，针对不同县区制定了15条特色观花路线和22个精品观花点，届时将以丰富多彩的节日活动喜迎八方游客。”市文旅局工作人员介绍。

一年之计在于春，开局之年鼓催催人。放眼天汉大地，处处都是穿梭奔忙、播种希望的景象，处处都是争分夺秒、奋勇向前的气息。从起势看走势，从开局看全年，一系列部署举措密集落地，一个个重大项目接踵推进，相信有春天的“热辣滚烫”，定会迎来秋天的硕果金黄。



记者手记

右上图：不少市民带着孩子来到汉台区铺镇狮子营村，体验采摘草莓的乐趣。 本报记者 朱媛媛 摄

右下图：春节期间，市博物馆邀请非物质文化遗产传承人在拜将坛馆区进行端公戏、舞龙舞狮和喜庆锣鼓表演，增添节日氛围。 受访者供图

卯兔凌空辞旧岁，辰龙献瑞贺新年。

春节假期后，各行各业的人们都陆续回到岗位，全身心投入新一年工作，办事窗口、生产车间、项目工地，招聘会现场已是一片热气腾腾的忙碌景象。

过去的一年，我们化感恩为行动、承关怀而奋进，各项工作取得新进展新成效，全市生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额同比分别增长4%、2.8%、1.8%、6.1%。

新的一年，我们要以披坚执锐的勇气和自信自强的龙马精神，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，拿出“开年就开跑”的使命感，增强“起步即冲刺”的精气神，从春天启程，拥抱春光，埋头苦干，以“开门红”赢得“满堂彩”，为努力建设环境优美、绿色低碳、宜居宜游的生态城市，奋力谱写中国式现代化建设汉中新篇章提供坚强支撑。

(本报记者 朱媛媛)